

山大国际新闻与传播专业融合育人启动

新闻传播学人才培养，正在改变

9月22日上午，山东大学国际新闻与传播专业融合育人正式启动。启动仪式上，中国人民大学新闻学院副院长赵曙光教授表示，山东大学设立国际新闻与传播专业，是顺应时代与国家需要的重要举措。记者注意到，在外界的质疑声中，新闻传播学正在悄然跨越边界、向外延展。

记者 徐玉芹 济南报道

山大首届国际新闻与传播本科班组建完成

山东大学新闻传播学院副院长（主持行政工作）倪万介绍说，国际新闻与传播专业是山东大学2023年新获批的国家战略需求专业，大二时进行专业分流。首届国际新闻与传播专业本科班本学期正式组建完成。至此，山东大学新闻传播学院建构了完整的国际新闻与传播人才培养体系。据悉，此前，山东大学新闻传播学院在硕士、博士后的培养上均设有国际传播方向。

据介绍，山东大学国际新闻与传播专业以讲好中国故事、传播好中国声音，增强我国国际传播能力建设为目标，立足于齐鲁大地的深厚文脉，致力于中华优秀传统文化的国际传播。人才培养过程将充分发挥山东大学综合性大学优势，进行跨学院、多学科交叉融合式培养。以“全媒体+国际+外语”为核心，辅之以丰富的“国情教育+国际视野”的社会实践和国际交流项目，全方位培养学生掌握国际新闻传播理论知识与全媒体传播技能。

记者了解到，山东大学国际新闻与传播本科专业首届学员是采用入校后面向全校“海选”方式进



山东大学国际新闻与传播专业融合育人启动仪式 受访者供图

行的。今年4月8日，山东大学新闻传播学院面向全校2023级本科生发布了“海选”公告。报名条件中，除要求“综合素质高，具有较强的沟通能力、学习能力及团队合作精神，对国际新闻与传播感兴趣、有志于从事国际新闻与传播相关工作”之外，还要求学员具备良好的英语水平和中文表达能力，“原专业平均绩点位于所在专业前60%，高考英语在130分及以上或雅思6分及以上，无任何不及格课程。”

经过选拔，来自全校多个学院的18名优秀学子入选。山东大学新闻传播学院副院长邱凌告诉记者，这18名同学中，不乏从外国语学院转入的国际新闻爱好者。

近20所高校开设国际新闻与传播专业

记者统计发现，目前国内开设国际新闻与传播专业的高校为数不多，一共不超过20所，其中包括中国人民大学、中国传媒大学、山东大学等。

复旦大学新闻学院教授、复旦大学国家文化创新研究中心主任孟建表示，“充分利用好山东省和山东大学的丰富资源，国际新闻与传播专业必将大有可为。”孟建教授表示，国际新闻与传播是一个广阔的研究领域，必须结合自身实际，勇于超越，敢于创新，凸显山东大学国际新闻与传播专业建设的鲜明特色。

中国外文局当代中国与世界研究院副院长、研究员孙明在致辞中表示，国际传播学科体系的建设任重道远，“大块头更需要一副好嗓子”。山东大学新闻传播学院国际新闻与传播专业的设立，

为国际传播学科体系建设注入了新的动力。

新闻传播学的外延在扩展

近年来，随着媒介环境的不断变化，高校也在对新闻传播的人才培养方案进行优化调整。与此同时，新闻传播学的外延也在扩展。

以山东大学为例。山东大学新闻传播学院目前共有两个本科专业——新闻学、国际新闻与传播。国际新闻与传播专业是在大二时分流。在实际招生时，只以“新闻传播学类”出现，大二进行方向分流，分流方向包括融合新闻方向、策略传播方向、智能媒体方向、国际新闻与传播。

山东大学新闻传播学院2020级本科生杜宇凡已推免至北京大学汇丰商学院，他回忆自己在山东大学新闻传播学院的学习经历时表示，“学院为我们学习提供了完备平台：有基础的新闻采编，紧跟时代的智能媒体实验室，有趣新颖的无人机教学……学习这样一门包罗万象的学科，我接触了很多关于心理学、政治学、社会学甚至大数据科学等学科的知识，拓宽了我的思维。”

不仅山东大学在变。

记者了解到，中国传媒大学新闻学院2019年成立了计算传播

系，与老牌的新闻学、传播学并立。中国人民大学新闻学院近几年也开设了若干跨学科的本科实验班，比如新闻法学、传播与社会治理、数据管理和新媒体运营、创意传播等等。

山东大学新闻传播学院副院长邱凌告诉记者，现在的新闻传播学已经不能用传统的文理科来定义了。“我们今年招收的本科生中，有不少是偏理的学生，选考科目中有物理、化学。”

而从毕业生就业去向来看，新闻传播学院的毕业生就业方向也发生了很大变化。以山东大学新闻传播学院为例，该院约50%的毕业生通过推免或考研的方式赴国内外知名高校继续深造，就业则主要集中在党政机关、企事业单位、传媒机构、高科技企业及其他社会组织，从事宣传、采访编辑、媒介数据分析、新媒体内容创制、全媒体策划与运营、网络舆情分析与管理等。据中国人民大学新闻学院院长周勇介绍，该院毕业生进入各类专业媒体的大约占40%，其余还有大量的学生去往政府部门、国企央企或者新兴的互联网企业。

“新闻传播学培养的不再只是表达社会意见的人，而是使整个社会能够彼此连接、匹配和协同的人。”北京师范大学新闻传播学院学术委员会主任喻国明在接受媒体采访时表示。

山东省第六届中小学生作文大赛决赛名单揭晓
名单公示时间：9月25日—26日，参赛者可扫码查询

随着第六届山东省中小学生作文大赛初赛阶段的圆满结束，备受瞩目的决赛入围名单终于揭晓。在万余名众多才华横溢的参赛者中，经过激烈角逐，近千名学子脱颖而出，成功入围决赛。

山东省中小学生作文大赛自2019年启动以来，已连续举办五届，成为一项深受学生、家长和教师欢迎的公益性写作竞赛。第六届大赛继续采用专业机构指导和权威媒体主办的模式，发挥齐鲁晚报·齐鲁壹点的资源优势，进一步强化了赛事的质量和影响力。大赛不仅为学生提供了展示写作才华的舞台，更成了培养“齐鲁小作家”的摇篮，吸引了众多连续参赛

并屡获佳绩的优秀选手。通过五年的不懈努力，山东省中小学生作文大赛已经成为省内最具影响力的中小学作文赛事之一。大赛由山东省散文学会、山东省写作学会联合指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办，分小学组、初中组、高中组三个组别，初赛、决赛两个阶段。自启动以来，活动吸引了来自全省各地的中小学生参与。初赛阶段，组委会共收到上万篇来稿。

为了确保评审工作的公正性和专业性，大赛组委会特别组织了由资深教育专家、知名作家和文学评论家组成的评审委员会，按照大赛章程规定的评分标准，采取匿名打分的方式进行评审。评审委员会将根据作品的创意、内容、结构、语言和表现力等多个维度，对每篇作品进行综合评价。根据分数从高到低，评出决赛特等奖及一、二、三等奖，并颁发获奖证书。大赛将择优授予部分获奖者“齐鲁小作家”荣誉称号并颁发奖杯，同时评选优秀指导教师奖、优秀组织奖。

本届大赛获奖作品将在齐鲁晚报所属报、网、端、微等渠道推送，并择优在齐鲁晚报、齐鲁壹点发表。所有作品一经

参赛即视为作者同意大赛组委会有编辑、修改、出版、发行等权利。

在此，我们预祝所有入围决赛的学子在接下来的比赛取得优异成绩，也希望他们能够通过这次大赛，进一步提升自己的文学素养和创作能力，为山东省乃至全国的文学事业贡献自己的力量。

决赛时间：10月7日

10:00—11:30

决赛地点：小学组：金龙大厦（济南市市中区泺源大街229号金龙大厦西裙楼3楼）

初、高中组：山东师范大学附属小学（济南市历下区山师北街1号）

部分参赛学生考场可根据场地和实际情况进行适当调整。

决赛学生扫码入群(群号978230177)

决赛提醒：

1.请参赛选手携带必要的文具，提前30分钟到达决赛地点签到入场，比赛开始后30分钟不得入场。

2.决赛将以现场写作的形式进行，决赛试题现场解封，选手需在规定时间内完成作文创作。

3.作文内容要求积极向上、主题鲜明、富有真情实感。按照规定题材进行创作。

4.要求书写工整、规范，不得使用修正液等涂改工具。

奖项设置：

1.本次决赛将评选出特等奖、一、二、三等奖及优秀奖若干名，决赛结束后将举行颁奖典礼，典礼现场特等奖获得者将被授予“齐鲁小作家”荣誉称号并颁发荣誉证书。



扫码看决赛名单(名单公示时间为9月25日—26日)

2.对组织工作出色的学校和指导教师将颁发优秀组织奖和优秀指导教师奖。

费用说明：

本次决赛将收取一定的比赛费用，59元/人。该费用主要用于决赛的组织、评审、证书制作等方面的支出。

交费流程：

决赛名单公示为两天。公示结束后，(9月27日)进入决赛的学生、家长可以微信小程序搜索“壹点少年强”，点击下方“赛事活动”，找到第六届山东省中小学生作文大赛入口，报名交费并下载准考证。



备注：进入决赛的枣庄赛区学生可由分赛区组委会单独组织参加决赛。

大赛组委会咨询电话：

决赛学生QQ群(群号978230177)

15153628663 崔老师

15065312709 郭老师

15866692951 王老师